

从幕布光影到文创货架 泰山皮影的时代“焕新术”

本报记者 杨文洁 刘小东



“泰山上有石敢当，为民除害他上山岗……”位于泰山区岱庙街道的泰山皮影传习馆内，锣鼓声起，抑扬顿挫的唱腔中，几个灵动的皮影小人在幕布上腾挪跳跃，一场妙趣横生、音影传神的皮影戏精彩上演，赢得满堂喝彩。一块幕布，一个舞台，一段唱腔，穿越600多年光阴，不仅描绘了一幅幅光彩夺目的历史画卷，更在传承与创新中演绎着传统文化与现代文创的奇妙碰撞。

作为山东皮影戏的杰出代表，泰山皮影戏自明代起便活跃于民间，从清末至今已历经八代传承。

泰山皮影戏声腔种类丰富，作为泰山文化的重要组成部分，其不仅继承了早期山东皮影的“摩调”，还博采泰安当地流行的民间戏曲唱腔之长，巧妙融合泰安民间美术、音乐、戏曲，形成了独树一帜的声腔体系。其人物造型大量借鉴泰山民间剪纸与传统戏曲脸谱，逐步构建起极具地域特色的脸谱系列。凭借独特的艺术魅力和深厚的文化价值，2007年，泰山皮影被列入国家级非物质文化遗产名录；2011年，泰山皮影成功入选世界级非物质文化遗产名录，成为中华优秀传统文化宝库中的璀璨明珠。

泰山皮影戏的表演形式别具一格，既有2人至3人的协作演出，也有令人惊叹的“十不闲”单人表演。所谓“十不闲”，又称“皮影独角戏”，要求表演者一人独立完成表演、操纵、伴奏、演唱、道白等多项任务，对艺人的功力要求极高。据文化和旅游部统计，目前，全国仅有泰山皮影第六代代表性传承人范正安能够完整继承和保留这一绝技。

新时代新征程，如何让古老的泰山皮影在当代社会焕发新活力？答案就在于守正创新。近年来，被誉为泰山文化“活化石”的泰山皮影，积极探索“非遗+文创”融合发展之路，以文创为“翼”，实现“破圈”发展，成功走向更广阔的市场。

泰山皮影传习馆内，一群来自香港的研学孩童正围着琳琅满目的皮影文创产品驻足端详。“这个摆件太精致了，真的是用驴皮做的吗？”孩子们的眼中满是好奇。这里的文创产

品，小至精巧的耳饰，大到大幅挂画，造型既有传统的石敢当形象，也融入了当下爆火的哪吒、敖丙等元素，丰富的样式与独特的设计让孩子们移不开目光。不仅如此，在老师的指导下，孩子们还体验了皮影制作，从欣赏到动手实践，沉浸式感受传统文化的独特魅力。

“传统文化要想在新时代赢得市场，必须勇于创新，积极探索更多可能。”泰山皮影第七代代表性传承人范维国说。早在20多年前，他便前瞻性地为泰山皮影的文创产品开发纳入宣传推广计划。据介绍，泰山皮影文创产品主要分为原生皮影和衍生皮影两大类。原生皮影聚焦皮影形象的多元开发，衍生皮影则注重冰箱贴、耳饰、打火机、小夜灯等功能性产品的设计。目前，衍生皮影文创作品已达100余款。“泰山皮影要想生存，必须和时代结合。”秉持着这样的理念，范维国不断拓宽宣传推广渠道，与年轻人喜爱的品牌开展联名合作，有效提升了泰山皮影在年轻群体中的影响力。

泰山皮影文创产品之所以能不断推陈出新，除了范维国这名“掌舵人”的前瞻性布局，还离不开背后年轻设计师团队的创意碰撞和泰山区岱庙街道办事处对泰山皮影的宣传发展提供的大力支持。

在泰山皮影研发中心，年轻设计师正专注于各自的工作，有的在精心修改设计图，有的在为皮影细致上色。设计总监孙佳伟介绍：“我们刚忙完河南一个景区的大型皮影挂画的制作项目，最近才稍微轻松些。接下来，我们想尝试一下潮玩形象和皮影的结合。”这支年轻的设计团队始终紧跟潮流热点，致力于以皮影为载体，创作出更多符合当代年轻人审美和需求的作品，让泰山皮影走进年轻人的生活，获得更多年轻人的喜爱和认同。

“时间都去哪了……”舞台上，音乐再次响起，精彩的泰山皮影戏仍在继续；文创区内，游客观赏、体验的热情高涨；研发中心里，年轻设计师还在为新构思绞尽脑汁……从幕布光影到文创货架，从传统唱腔到潮玩设计，光影流转间，泰山皮影正凭借“非遗+文创”的双轮驱动，在守正创新中焕发出蓬勃生机，在新时代的舞台上书写着无限可能。



游客挑选泰山皮影文创产品。



来自香港的小朋友体验皮影制作。



范维国整理店里的皮影文创产品。

本版图片由记者 刘小东 摄

燃气安全小课堂

第24个全国安全生产月：

人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患

泰山燃气集团所属泰山港华公司温馨提示：请市民关注燃气安全，共同维护人民群众的生命、财产安全。

一、与传统燃气胶管相比，不锈钢燃气波纹管具有耐高温、耐腐蚀、不易老化、使用寿命长、防脱落、易安装等特点，大大提升安全系数，请市民使用不锈钢燃气波纹管连接燃气具。

二、使用燃气应注意保持厨房、燃气器具周围通风良好，不要紧闭门窗。

三、应购买与气源种类相匹配的带熄火保护装置的合格燃气具，并由专业人员安装。

四、嵌入式灶具安装时，应保持灶底通风良好。燃具之间应保持规定安装距离并保持清洁。如煲汤、熬粥的溢出而弄污炉头，要立即清理火盖、疏通火眼，使燃气通畅。应经常清理炉具，避免因炉头积聚油污，影响点火系统及燃烧。

五、天然气灶具的使用年限为8年，到期应注意及时更换。

六、使用管道天然气的室内不得同时使用瓶装液化气和他燃气。燃气具不得与煤炉、电炉等在同一个空间内使用。

如有燃气问题可随时与泰山燃气集团所属泰山港华公司联系。

安检电话：0538-6262706

24小时服务热线：0538-8227085

抢险电话：0538-6987771

维修电话：0538-6272116

燃气具安装咨询电话：0538-62

71225



关注公司微信公众号、“泰安港华安家生活”微信小程序选择线上业务办理、获取更多燃气资讯